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信息技术说课稿 1 

  一、教学内容： 

  今天我说课的内容是辽师大出版社出版的中学信息技术教材第七册的第四

单元第一课，〈文稿专家 WORD〉。下面我把自己在实施本课时的教学思想和教

学思路进行简单的阐述。 

  二，教材分析： 

  1、本课针对中学生先有的知识水平和接受能力，对 WORD文档的修饰和排版

的各种实用功能进行了简单的介绍，为学生以后的学习打下坚实的基础，在本单

元中占有重要的位置。 

  2、教学目标： 

  我本着以提高学生思维能力、学生的知识水平与能力水平为宗旨，确定了以

下教学目标。 

  （1）知识目标： 

  学会 WORD的启动、退出及其文档的打开、存储与关闭的方法 

  （2）能力目标： 

  培养和发展学生信息加工与信息处理的能力。 

  （3）情感目标： 

  进一步树立学生的信息意识，激发学生的创造力。 

  3、教学重点、难点 



  重点：创建 WORD文稿，并能进行简单的编辑操作。 

  确定依据：根据学生的接受能力，以及中学阶段信息技术课的教学目标，重

点是掌握计算机的工作特点，并能够正确使用。 

  难点：根据需要灵活编辑文稿 

  确定依据： 

  当今的社会是是信息的社会，信息技术的应用每天都在影响和改变着我们的

生活。学习编辑文稿，是本课的教学重点。 

  三、教法阐述： 

  基于本课内容的特点，本课主要采用“自学法、讲解法、演示法、讨论法”。

注重充分调动学生的学习积极性和自主学习能力，变被动学习为主动学习，力促

课堂教学在生动有趣，愉快的氛围中展开。 

  四、学法指导： 

  信息技术是操作性比较强，而且是一门发展中的学课，我们的教学目的不是

仅仅教会学生某一些操作，某几种软件的使用，而是教会他们学习的方法，以适

应不断变化的信息社会，本课通过自主探索，协作交流等方式，提高学生的学习

能力。 

  五、教学准备 

  计算机教室，投影仪。 

  六、教学过程： 

  1、由实例导入新课 

  放映幻灯片，让学生欣赏 WORD报刊样例，激发学生对本节课将学知识产生

浓厚兴趣。 



  2、新授知识 

  （1）组织分组 

  将学生分成小组。学生选择创作报刊的主题。 

  （2）搜集资料 

  教师组织学生以组为单位搜集与主题相关的资料，也可以向学生推荐网址和

文字资料 

  （3）创建报刊 

  借助小组力量熟悉 WORD窗口界面，之后将报刊的基本内容输入计算机，形

成报刊的初始文稿。学生在教师执行操作步骤或提出操作效果时，积极实践，探

索答案。 

  （4）巩固练习，应用所学知识编辑本组的电子报刊。 

  （5）作品展评，展示评价学生的作品，总结学习情况，并引导学生取长补

短，提高学习效率。 

 

信息技术说课稿 2 

  一、说教材 

  《奇特的绘画天地》是人教版小学信息技术四年级的内容。它是关于画图知

识铺垫的延伸，并且贯穿着以后整个的画图知识教学，是学生能够顺利、快捷操

作使用画图的基础之一。 

  教学目标： 



  根据教材结构与内容分析，考虑到学生已有的认知结构心理特征，我制定茹

下教学目标： 

  认知目标：让学生认识画图功能的基本操作，初步掌握对图形进行彩色处理

的方法。 

  能力目标：培养学生自主探索、自主学习的能力和培养学生的动手能力、团

体协作的能力。 

  情感目标：让学生自我展示、自我激励，体验成功，在不断尝试中激发求知

欲，在不断摸索中陶冶情操。 

  教学重点与难点 

  本着新课标，在吃透教材的基础上，我确立了茹下的教学重点、难点。  

  重点：掌握 绘画工具箱 中前 7种绘画工具的名称，使用方法。 

  难点： 奇异的绘画天地 丰富内涵的理解、体验与表现。 

  二、说教学方法 

  1、说教法 

  根据皮亚杰的建构理论，结合教材特点和学生的认知规律，本课我主要采用 

创设情境法 、 任务驱动法 、 分层教学法 这三种教学方法。 

  2、说学法 

  本课教给学生的学法是 发现问题――分析问题――解决问题 。 

  故此本课教学过程中，让学生带着学习任务通过自主学习、课堂讨论、相互

合作等方式，使学生在完成任务的过程中不知不觉实现知识的传递、()迁移和融

合。 



  三、说媒体应用 

  在本课中我主要采用多媒体课件和多媒体投影。 

  四、说教学过程 

  根据本课教学内容以及信息技术课程学科特点，结合四年级学生的实际认知

水平和生活情感，我设计了茹下教学流程： 

  （-）创设情境，激趣导入， 

  （二）任务驱动，自学讨论 

  （三）先训练，后演示 

  （四）学生探索性总结，教师纠正并补充 

  详细阐述： 

  （一）、创设情境，激趣导入 

  首先展示一个漂亮的电子画展情境（可用 FLASH模仿一个场景），学生通过

已有生活体验肯定会发表自己的评价，根据学生的回答，我及时提出： 喜欢这

漂亮的画面吗？打开课本你会发现自己很快也能制作这么好看的图画。 利用这

种设计引导学生去自主研读教材。 

  此环节设计目的是创设美好的学习情境，调动学生的积极性，使学生在情景

中主动、积极地接受学习任务，并且让学生带着问题去学，这样就可以为后面的

教学做好铺垫。 

  （二）、任务驱动，自学讨论 

  在创设了情境，明确了学习任务后，这时就应大胆的让学生在实践中摸索、

获取新知。让学生带着问题，通过自己的学习、研目掌握本课的教学重点，在这

学习过程中学生不能理解的难点，我主要设计三种方法进行突破：  



  1、研读教材 

  2、同学间合作讨论 

  3、教师巡回指导。 这一环节充分体现了学生的自主性，让学生在不断尝试

中得到新知。学生把教材、同学、教师都作为学习的帮助者，目的是为了自我学

习，让学生明白获得知识的途径有各种各样，同时也可照顾学生之间的差异，。 

  （三）、先训练 后演示 

  学生在明确了教学任务，掌握了一定的技能之后，就有一种跃跃欲试的欲望，

这时教师应把握时机让学生利用所学到的知识技能创作一幅作榀，学生练习的同

时教师巡回指导，及时掌握学生的学习情况，最后让学得好的学生通过投影设备

演示操作过程。这样可以让那些自学能力差的同学及时的学到新知识，不至于掉

队。（分层教学） 

  （四）、学生探索性总结，教师纠正并补充 

  在这一阶段，教师可以用 这节课，我学会了…… 、 通过这堂课的学习，

我会做……了 这样的形式来让学生总结，学生一边说教师一边纠正或提示学生，

并且显示相应的内容以课件形式展示出来。 

  为了检验和促进每个学生达到预期的目标，发现教学中的问题，对学生的学

习效果进行总结是必须的，也是有效的。目的在于加深学生对知识的记忆、理解，

使知识成为一个体系。 

  五、作业 

  让学生回家后思索一个问题： 你能否把你所掌握的信息技术的知识技能应

用到生活、学习中的吗？

  （突出说课中的亮点）在整个教学设计中，我感孽比较有特色的是： 



  1、 改变学生学习方式。学习由被动接受变为舒畅的学习。体现在自主学习，

教师没有把教学任务一一讲解，而是让学生自主完成任务。 

  2、 协作学习，交流的方式只是教师，学生之间互学。 

 

信息技术说课稿 3 

  教学目标： 

  1、了解系统软件的作用；软件安装与卸载的相关知识。 

  2、了解系统软件的安装。 

  情感目标： 

  合法地使用软件也是本课的一个重要内容。因此本课的另一个目标就是要培

养学生正确的信息道德观。并培养学生学习计算机的积极情感。 

  教学重点：理解操作系统的作用。 

  教学难点：学习计算机主要软件的安装与卸载。 

  教学准备：教学多媒体计算机，教学 ppt 。 

  课时安排：1课时 

  教学过程： 

  设疑：上节课我们学习了如何把一台计算机的外设和主机连接起来。那么，

这样连接起来的计算机就可以工作了吗？（学生回答，并说明原因，教师设下疑

问：到底能不能呢？） 

  实验 1：启动事先准备好的裸机，学生观察计算机运行情况，老师总结原因

（没有安装操作系统软件）。 



  一、操作系统知识讲授 

  提问：计算机为什么需要一个操作系统？操作系统是计算机系统中不可缺少

的、最基本的系统软件，它是计算机系统的管家。 

  （补充知识） 

  1、操作系统的出现人机矛盾早期，人们利用计算机进行运算时，经常出现

操作人员手忙脚乱而计算机却空闲等待的情形，这种人工干预的慢速度与计算机

运行的高速度之间的严重不协调，被称为人机矛盾。 

  2、操作系统的作用操作系统的主要作用是对计算机的硬件、软件资源进行

管理和控制，使计算机能协调、正常地工作，同时为人们使用计算机提供方便的

操作环境。它还管理计算机的各种外部设备，如键盘、鼠标、打印机等，使这些

设备能有效地为我们服务。 

  二、应用软件的安装与卸载 

  (1)ppt 展示软件安装的过程； 

  (2)ppt 展示软件卸载的两种方法，要求学生依此卸载系统中的两个软件；  

  （3）质疑探索，安装与卸载中出现的问题，分成小组进行讨论，并做汇报，

由教师总结，以给同学提供某些指导。 

  三、软件的合法使用 

  通过案例和数据来说明盗版对我国软件产业的负面影响，组织学生展开讨论

或辩论，引导学生正确认识尊重知识产权、尊重软件版权的重要意义，培养学生

正确地获取和使用软件的习惯。 

  （1）教师组织小组讨论，小组派代表发言，提出关于软件合法使用的观点； 

  （2）教师用 ppt 演示总结，软件合法使用的方法及相关知识点。 



 

信息技术说课稿 4 

  一、教材分析 

  1、教材的作用 

  本课主要分为文字的修饰和段落的修饰两大部分，从内容上主要是对文字的

字号、字体、颜色的设置，以及设置段落的对齐方式、行距等。课程通过任务的

完成，来激发学生对__修饰的学习兴趣，培养学生自主探究学习、协作学习的能

力。也使学生初步感受 WORD的强大功能。 

  2、教学目标 

  知识与技能： 

  （1）掌握文字的字体、字号、颜色的修饰； 

  （2）掌握段落的对齐方式、行距的修饰方法。 

  过程与方法： 

  （1）以探究学习的方式，掌握表格操作的基本知识；  

  （2）学会评价作品，交流体会。 

  情感态度与价值观： 

  （1）培养学生良好的审美能力，提高学生的文字处理能力；  

  （2）让学生在解决问题的过程中，体会成功的快乐。  

  行为与创新：对自己的__进行个性化的修饰。 

  3、教学重点与难点 



 重点：文字的修饰。 

  难点：段落的修饰。 

  4、课时安排 

  1 课时 

  二、学情分析 

  四年级学生对电脑的学习已有一年半的时间了，对于计算机的基础操作有了

一定的熟练度。在本课学习之前，学生也已经学习了word软件的基础操作，对

word软件有了一定的了解。 

  三、教学方法与手段 

  1、教学方法 

  根据具体情况，本课我采取到的教学方法有： 

  （1）任务驱动。建构主义教学设计原则强调：学生的学习活动必须与大的

任务或问题相结合；以探索问题来引动和维持学习者学习的兴趣和动机；创建真

实的教学环境，让学生带着真实的任务学习；学生必须拥有学习的主动权，教师

不断地挑战和激励学生前进。“任务驱动”教学法符合探究式教学模式，适用于

培养学生的创新能力和独立分析问题、解决问题的能力。并且，“任务驱动”教

学法符合计算机系统的层次性和实用性，按照由表及里、逐层深入的学习途径，

便于学生循序渐进地学习信息技术的知识和技能。在这个过程中，学生还会不断

地获得成就感，并更大地激发起求知欲望，从而培养出独立探索、勇于开拓进取

的自学能力。 

  （2）小组合作探究。学生借助小组合作讨论，通过观察，自己发现问题，

亲自尝试、合作解决、最后由学生自己归纳总结，来完成本课的学习任务。让学

生学会独立思考，开发学生的创造性思维。以教师为课堂的引导者，引导学生主



促进学生学习方式的转变──变被动接受式学习为

主动探究式学习。 

  2、教学手段 

  多媒体课件 

  四、教学准备。 

  1、一篇经过不同修饰过的《写给祖国的歌》诗歌。 

  2、网络机房。 

  五、教学过程 

  1、导入 

  比较分析导入法具有简洁、直观、省时的优点。 

  在课程的开始，先向学生展示课件中两篇不同修饰过的__，一篇经过修饰，

一篇是纯文字。通过两篇__的呈现，向学生设问：你更喜欢哪一篇？为什么？让

学生在观察中，归纳总结出__修饰的特点。 

  2、新授 

  课文内容，是将其分成字体和段落两大块。我将其细分为 5个任务，每个任

务层层递进式，其中字体、字号、颜色的修饰比较简单，段落的对齐方式和行距

的任务学生理解相对困难。 

  基于学生已经认识过 WORD，并对 WORD窗口、菜单栏、工具栏有过认识。在

任务提出后，我会将学生以 2人分成一组，鼓励学生探究学习，尝试改变文字的

字体、字号或颜色，比较改变前、后的效果。教师则对学生操作进行观察、了解

学生的情况。 



 在学生进行一段时间的探究性学习后，每个小组汇报操作中遇到的困难，请

已会的学生上前操作，解决问题。全班解决不了的问题，再由老师演示操作，以

集体讲授的方式，告知学生操作方法。让学生在观察的学习中，掌握多一种的操

作方法。 

  当所有小组都没有疑难之后，给学生时间，让他们完成__的修饰。这时由于

接受过帮助，学生的操作会相对熟练，所以给定的时间可以较短一些。  

  为了帮助学生更好的探究本课重点之一：字体、字号的修饰，在学生第一次

汇报过程中，我会向学生提出问题： 

  1、为什么要修改字体、字号？ 

  2、修改了之后又有哪些好的地方？ 

  为了学生理解本课难点之一：居中的设置，在学生汇报过程中，我会提出这

样的问题：你觉得“居中”有什么作用？ 

  在本课的学习中，教师需要向学生解释字号大小和不同磅数的行距，使学生

对 WORD中的大小有感性认识。 

  3、教学评价 

  学生交流作品，我会从字体、字号的大小合适、颜色的合适、__的整体修饰

效果等方面引导学生互评。评价的结果不再是单一的好和不好，而是用鼓励性活

动给予肯定性评价，这样做的目的，是发挥学生的主动性，培养学生辨别的能力，

让学生不要单一的只用好和不好，而是说好在哪里。实现主体的多元化，评价结

果的多元化，并且有利于提高学生的口头表达能力，提高学生的信息素养。  

  4、总结 

  （1）引导学生自我阐述学习心得与成果。 



 （2）教师要提醒学生：适当的使用字体、字号、颜色及行距的设置，可使

__美观，不能过于夸张，适得其反。 

  5、课后作业 

  对学生进行情感培养，激发爱国教育，试写出一篇《祖国颂》，并对__进行

修饰。 
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  各位领导老师，大家好！ 

  今天我说课的课题是：文件的好帮手——资源管理器 

  一、说教材 

  1、地位：本节课的教材选自大连理工大学出版社出版七年级上学期的信息

技术教材。资源管理器这节是学习 Windows98操作系统中最基本部分，真正要成

为一名电脑小管家必须从这里入手，同时作为电脑使用者，必须合理安排和有序

组织自己的软硬资源。 

  2、教学目标 

  a、认识资源管理器界面，会在资源管理器中完成文件夹的建立，文件，文

件夹的移动、复制、搜索、删除等操作。 

  b、在资源管理器中利用多种方法熟悉等 

  3、教学重点——对资源管理器的理解——学会对文件和文件夹建立、重命

名、删除、移动和复制的多种方法。 

  教学难点——区分采用鼠标左键拖曳方法在同盘、异盘的差异。 



 二、说教学方法 

  1、教法：教师在占用课堂时间较少，采用演示法、讲解法、指导法，以任

务驱动模式达到教学效果。同时，老师在教法中一定要引申出许多问题让学生思

考。因为根据计算机这门学科的特点，老师教的知识在一定时间内会过时，必须

要教会学生学习计算机的方法，让学生学会思考和观察。 

  2、学法：从学生上机时间占总课时的70%出发，采用练习法、发现法、观

察法等，本人利用 小组制 ，目的是考虑整个班级水平差异，分 4小组，在每组

中选出一名电脑较好学生负责这组学生的答疑和管理这组纪律等；这样更能让学

生当堂掌握知识，并且有问题可以及时解决，学生更能发挥主体作用，老师负责

组织教学、检查总体、指导个别等，这样调动课堂气氛，形成竞争氛围，激发学

生热情和对电脑的兴趣。 

  三、说媒体 

  1、多媒体网络教室 

  2、把资源管理器窗口制作成课件进行介绍，及多种方法进行对文件、文件

夹操作以板书形式进行归纳，让学生有直观认识 

  3、对象：七年级学生、时间：45 分钟 

  四、教学思路和过程<分成六步骤> 

  （一）介绍资源管理器——时间8分——以课件形式——老师活动 

  a、操作系统作为计算机系统资源管理者，既要管理计算机硬件又要管理计

算机软件，Windows系统又是利用什么来管理资源——资源管理器 

  b、打开资源管理器的多种方法 

  c、资源管理器作用、功能——非常有序管理自己文件、文件夹，同时对自

己硬件的了解 



 d、资源管理器窗口与其他窗口的异同点：左边子窗口——体现树型结构，

右边子窗口——展示内容 

  （二）在资源管理器中对文件和文件夹建立、重命名、移动和复制（采用鼠

标右键） 

  ——时间 4分——老师演示、学生观察 

  a、文件和文件夹建立、重命名（采用鼠标右键） 

  b、文件和文件夹移动、复制（区别、鼠标右键方法） 

  （三）发挥学生主体作用——时间 15 分 

  a、（老师指导个别差生）资源管理器打开多种方法及功能和作用  

  利用右键完成新建、重命名、复制和移动操作 

  b、发挥小组作用（每组一个任务） 

  ①新建多种方法（如何把文件的扩展名显示和隐藏） 

  ②重命名多种方法 

  ③移动多种方法 

  ④复制多种方法 

  c、让学生演示（充当小老师角色，每组一个代表） 

  （四）总结学生演示内容并补充讲解——时间 8分——采用板书归纳法 

  a、归纳法，尤其要对教学难点进行讲解，并得出结论  

  b、同一盘符左键拖曳是移动，不同盘符左键拖曳是复制（让学生学会观察） 



  c、对同盘、异盘左键拖曳，都是针对数据文件，而程序文件出现什么情况

让学生自己动手？ 

  d、文件、文件夹删除、还原、彻底删除的讲解（采用形象的比喻方法） 

  （五）布置课堂任务——时间 8分——小组长检查——老师个别指导 

  题目要带有阅卷功能，并且具有奖励（采用不同形式的 flash 动画进行奖励） 

  （六）总结/思考——时间 2分 

  a、每位同学回家之后，根据今天学习内容，把自己家里的电脑整理一下，

如某某软件要安装在 D:什么目录下？音乐要放在哪个目录下？图片要放在哪个

目录下？等等 

  b、同一盘符左键拖曳是复制能实现吗？不同盘符左键拖曳是移动能实现

吗？ 

  c、快捷方式作用、如何建立？ 
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  尊敬的各位评委，各位老师： 

  上午好！ 

  今天我要说课的内容是华师大版小学信息技术教科书第五册第 10 课《认识

十二生肖》。 

  一、教材分析： 

  让学生初步认识 PowerPoint ，学会制作简单的幻灯片，教材共安排有七课，

分别是《我的小名片》、《让我的小名片更美》、《把我的相片放到名片里》、
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